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Kære medlemmer, 

Lidt nyheder her fra faggruppen. Denne gang om; 

 

• Referat fra generalforsamling d. 6. oktober kl. 17.00 på Hotel Odeon, Odense. 

• Mælkeprøver til resistensbestemmelse– indsendelse til DK-Vet 
• Arbejdssikkerhed – et opråb 

• Ny ”app” til brug, når vi er vagtembedsdyrlæger og skal lave attester. 

• Smittebeskyttelse skal forbedres, når kvægbedrifter leverer til biogas. 

 

Referat fra generalforsamling fredag d. 6. oktober 2023 kl. 17.00 – 18.15 på Hotel 

Odeon i Odense 
 

DAGSORDEN 

1. Valg af dirigent. 

Bestyrelsen indstiller Jens Phillipsen som dirigent. 

 

Forsamlingen valgte dirigenten med applaus. Dirigenten modtog valget og bekendtgjorde, at 

generalforsamlingen var lovligt indkaldt jf. vedtægterne og dermed beslutningsdygtig. 

 

2. Bestyrelsens beretning samt visioner og aktivitetsplaner for det kommende år. 

 

Formanden fremlagde bestyrelsens beretning, med følgende nedslagspunkter fra bestyrelsen arbejde i det 

forgangne år: 

• Smittebeskyttelse 

• Salmonella handleplan – opfølgning 

• Veterinærforlig 4 

• Fastholdelse og rekruttering af dyrlæger i kvægpraksis. 

• Arbejdssikkerhed 

• Transport af dyr 

• Veterinærlægemiddelforordning. 

• Arbejde med dyrevelfærd – klovsundhed/kodødelighed 

• Bæredygtighed i kvægbruget i samarbejde med landbruget 

 

Kursusaktiviteter 2023: 

Afholdt: 

- Fodringskursus 

- Obduktionskursus fjerkræ 

I gang: Mastitiskursus 

I pipe-line: 

- Kvægfagdyrlægekursus 

- Karriereplanlægning 

- Bestyrelsesarbejde i kvægbedrifter 

 

Visioner for Faggruppe Kvæg og andre produktionsdyr; 
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• Arbejder for faglighed og rimelighed i lovgivningen og vores hverdag 

• Arbejder for at vores administrative byrder skal mindskes. 

• Har et mål om at få indført sundhedsrådgivning i alle større besætninger 

• Dyrevelfærden skal øges både i både for dyr i forskellige produktionsformer og under transport 

• Bæredygtighedsdagsordenen – vi skal være en del heraf 

 

Aktivitetsplaner for 2024: 

• Mastitiskursus/ringtest  

• Smittebeskyttelse 

• Salmonella – opfølgning 

• Veterinærforlig 4? 

• Transport af dyr 

• Fastholdelse og rekruttering af dyrlæger i kvægpraksis. 

• Arbejdssikkerhed 

• Dyrevelfærd i kvægbesætninger herunder dødelighed. 

 

 

Ros til informationsniveauet fra bestyrelsen. 

 

3. Forslag fra medlemmer og bestyrelse. 

 

Falder ud, da der ikke er kommet nogle forslag. 

 

4. Godkendelse af revideret årsregnskab. 

 

Formanden gennemgik årsregnskab. Blank påtegning fra revisor, på trods af et underskud som følge af det 

dårlige årsregnskab i DDD. 

Årsregnskab godkendt af GF. 

 

5 Godkendelse af budget og fastlæggelse af kontingentsatser. 

Bestyrelsen foreslår uændret kontingent. 

 

Besluttet at faggruppen fortsat ønsker at betale suppleanten for at være arbejdende medlem af bestyrelsen.  

Budgettet godkendt med applaus. 

Kontingentsats godkendt med applaus. 

 

6. Valg af revisor. 

Bestyrelsen indstiller Søren Illum som intern kritisk revisor. 

 

Valgt med applaus 

 

7. Opstilling af kandidater til valg af næstformand. 

Peter Vase afgår efter vedtægterne og kan genvælges. 

 

Efter 5 minutters pause blev generalforsamlingen genoptaget. 

Der var ikke tilkommet yderligere kandidater til bestyrelsesposter. 

 

Forsamlingen genvalgte Peter Vase til næstformandsposten med applaus. 
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8. Valg af bestyrelsesmedlem. 

Anne Skovbjerg afgår efter vedtægterne og kan genvælges. 

 

Forsamlingen genvalgte Anne Skovbjerg med applaus. 

 

9. Valg af suppleanter  

Anne Katrine Aagaard afgår efter vedtægterne 

 

Forsamlingen genvalgte Anne Katrine Aagaard med applaus. 

 

Mælkeprøver – mulighed for tilmelding til indsendelse til DK-Vet til 

patogenbestemmelse og til resistensbestemmelse 
Af Anne Skovbjerg, medlem af Faggruppe Kvægs bestyrelse 

FVST vil kortlægge mastitis patogener og resistens i praksis i 2024. De skal tages hen over hele året fra ikke 

behandlede dyr. Prøverne skal fryses, og bliver så afhentet på aftalte tidspunkter. Man får tilsendt alt det 

materiale der skal bruges til indsamlingen. Der skal bruges i alt 500 prøver. Så det bliver et overkommeligt 

antal der skal findes pr praksis. 

 

I den forbindelse har Faggruppe Kvæg lovet at hjælpe med at finde praksis'er, der vil hjælpe med at finde 

renkultur mælkeprøver til indsendelse. Vi har lovet at lave en liste som FVST kan vælge praksis'er fra, som 

passer ind geografisk i forhold til indsamling.  

 

Har din praksis lyst til at stå på listen og hjælpe med indsamlingen en mail til 

as@skovbjergs.dk , hvis tilmelding ikke allerede er sket. Senest d. 30. oktober 2023 

 

Som tak for hjælpen får man svar på hvilken patogen der er fundet i prøven og resistens. Dog kan der går 

lidt tid inden der udsendes svar, 

 

Arbejdssikkerhed i praksis – et opråb 
Af Anne Katrine Aagaard, suppleant i Faggruppe Kvægs bestyrelse 

Et lille udbrud…. 

Dette er min personlige holdning som jeg giver udtryk for i nedenstående: 

Jeg er i kontakt med en del studerende/nyuddannede dyrlæger. Jeg arbejder for, at de skal føle sig velkomne 

i vores lille ”kvæg verden”. Og for at de skal blive hængende hos os så længe som overhovedet muligt. 

Mine snakke med dem inkluderer ofte, at de skal passe på sig selv, og at de skal bevare deres faglige 

integritet som de først lige er i gang med at fundere. Derfor bliver jeg ”provokeret” og føler mig magtesløs, 

når jeg fx hører historier som disse: 

Nyuddannede der er ude og snuse til en kommende arbejdsplads, som bliver bedt om at stikke en ko mens 

de står på den (i min optik) forkerte side af fangegitteret / nede på spalterne. Studerende der bliver bedt 

om at stikke liggende mælkefeber køer i mælkevenen og ikke får ”medhold” hvis de spørger efter en grime 

– fordi de gerne vil give behandlingen lege artis i jugularen. 

 

Så ved jeg godt at nogle tænker – ”slap nu af….”, og at der måske er en god grund. Men så skal den altså 

fremlægges. For når jeg snakker med dem, har de fået følelsen af, at de er blevet kigget skævt på (”de 

kiggede på mig som om jeg var åndsvag”), hvis de har spurgt, om ikke det var bedre at gå op på 

foderbordet, eller om ikke de lige skulle hente en grime og binde koen ned. Og det er ikke okay! 

mailto:as@skovbjergs.dk
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Jeg er på ingen måde hellig, og finder på de løsninger der fungerer for mig selv i hverdagen. Men jeg syntes, 

at det er vores pligt som stand at lære de unge op – ordentligt! Så kan de lære så mange unoder som de 

lyster senere… men hvis ikke vi ikke giver dem muligheden for at stille en diagnose og lave en behandling 

korrekt (når vi endda står lige ved siden af dem og kan hjælpe!), hvornår skal de så få den mulighed? 

Jeg er klar over, at der er en perfekthedskultur i disse tider, og kvægpraksis måske ikke altid er den 

nemmeste ramme for denne kultur. Men jeg føler det som en personlig mavepuster, når jeg hører de unge, 

som er så nysgerrige og videbegærlige på kvægpraksis, få sådan et nederlag når de kommer ud i 

virkeligheden – for det er dét de føler! Vi må bakke dem op i den gode faglighed, for dét giver lyst til mere. 

Jeg ønsker ikke at starte en SoMe shit debat, men blot komme ud med mine frustrationer. 

 

De unge dyrlæger er ingen selvfølge, og mængden af jobopslag vidner om en mangel. Lad os få nogle 

kolleger i praksis som vi kan være stolte af og forhåbentlig arbejde sammen med i mange år fremover! 

 

Ny ”app” til brug, når vi er vagt-embedsdyrlæger. 
 

Vær opmærksom på at vi fremadrettet skal anvende en APP, når vi laver attester til nødslagtninger, vilde 

dyr, gårdslagtning mm. - og ikke længere papir. 

 

Vagtembedsdyrlæger har fået en mail i eboks herom. Her kan du se hvilket link du skal bruge, når du 

arbejder som vagtembedsdyrlæge. 

 

Du skal være opmærksom på at for at arbejde på linket skal man have en kode, som kommer på den mail, 

som du har angivet i Vetstat og som du derfor skal have adgang til på din smartphone. 

 

Der har været problemer med at kode-ordet kommer for sent. 

Hvis du oplever problemer, når du skal lave attesterne, kan du kontakte Berit Østergård Nielsen på          

tlf: 72276320. 

 

Vi skal fortsat indberette via EAN mht. praksis-delen. 
 

Smittebeskyttelse bør forbedres, når kvægbedrifter leverer til biogas 
 

Der kan være risiko for, at kvægbedrifter, der leverer til biogasanlæg, kan sprede Salmonella Dublin mellem 

bedrifterne. Sådan lyder vurderingen i en ny undersøgelse. 

 

Kvægbrugets leverancer af gylle, dybstrøelse og gødning til biogasanlæg stiger støt. Det samme gør 

bekymringen blandt de landmænd, der leverer til anlæggene, og deres dyrlæger. Bekymringen går på, om 

levering kan medføre spredning af Salmonella Dublin-bakterier mellem bedrifternes dyr. 

Derfor har SEGES Innovation bedt Københavns Universitet undersøge, om der er en smitterisiko, og nu 

foreligger resultaterne. 

Uhensigtsmæssig håndtering af gylle og gødning ved levering til biogas fra kvæggårde 

Ifølge professor Liza Rosenbaum Nielsen, der har stået for undersøgelsen, peger resultaterne på nogle 

uhensigtsmæssige procedurer i forhold til smitte ved transport og håndtering af gylle og 

dybstrøelse/gødning på nogle kvægbedrifter og biogasanlæg. Professoren er bekymret for, at det øger 

risikoen for smittespredning. 

 

”Det er ikke den afgassede, varmebehandlede gylle, der returneres til bedriften, som er min 
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hovedbekymring. Den testes nogle gange årligt, og dér påvises yderst sjældent salmonella. Derimod ser vi 

risikable procedurer i forbindelse med de mange transporter mellem besætninger og biogasanlæg,” 

forklarer Liza Rosenbaum Nielsen. 

 

Hun understreger, at undersøgelsen er baseret på rundvisninger og interviews med driftsledere på bedrifter 

og biogasanlæg. Forskerne har ikke forsøgt at påvise salmonella og har ikke kunnet måle på 

smittespredningen. 

Smitterisici i kvægbesætninger der leverer til biogas 

På kvægbedrifterne blev der i forbindelse med undersøgelsen i flere tilfælde observeret risikable 

transportveje, hvor gyllevogne og gødningstransporter krydsede kørselsveje for fodervogne og drivveje for 

dyr, eller kørte tæt på opstaldede kalve. Vaskepladser til inventar var også ofte placeret tæt på kørselsveje. 

 

”Med de mange transporter til og fra biogasanlægget hver måned, hvor vogne krydser kørselsveje og 

passerer forbi eller igennem vaskepladser, stiger risikoen for at introducere og sprede salmonella til 

dyrene,” forklarer Liza Rosenbaum. 

 

Der blev desuden i undersøgelsen observeret containere til afhentning af dybstrøelse, som ikke var rene 

ved levering – især i bunden, som er svær at gøre ren. Containere blev også placeret direkte på jorden i 

områder, hvor smitte nemt kunne viderebringes. 

Smitterisici via biogasanlæggene 

Selvom der på mange biogasanlæg er vaskefaciliteter, blev der i forbindelse med undersøgelsen fundet 

gyllevogne, der ikke var gjort grundigt rene mellem leveringer til og fra forskellige gårde – selv når der var 

smittede besætninger blandt leverandørerne. Samtidig var det ikke alle biogasanlæg, der havde kendskab til 

leverandørbedrifternes Salmonella Dublin-status. 

  

”Det betyder, at der ikke altid tages forholdsregler såsom besøg af niveau 2-besætninger sidst på dagen 

efterfulgt af grundig vask af køretøjer,” forklarer Liza Rosenbaum. 

Behov for bedre aftaler og fælles indsats mellem leverandørbesætninger og biogasanlæg 

Overordnet vurderer Liza Rosenbaum, at der er for lidt bevidsthed om smitterisikoen blandt landmænd og 

hos biogasanlæggene. På begge sider kunne der spores en opfattelse af, at det var den anden parts ansvar at 

sikre god hygiejne og gode kørselsveje. 

 

”Der er med andre ord behov for øget forståelse af smitterisici og klare aftaler om, hvordan man skal 

forebygge smittespredning. Det må der være en fælles interesse i,” slår Liza Rosenbaum fast. 

Smitteforebyggende anbefalinger til kvæggårde, der leverer til biogas og til deres modtagende 

biogasanlæg 

Herunder følger en liste over smitteforebyggende anbefalinger, baseret på de observationer og erfaringer, 

der er gjort i undersøgelsen. Listen kan ikke forventes at være fyldestgørende i alle kontekster og 

kombinationer, som biogassystemer og netværk inkluderer. Derfor anbefales det at bruge sund fornuft, og 

systematisk at gennemgå risici og smitteveje hos alle leverandører til biogas og hos biogasanlæggene selv. 

Anbefalinger til leverandører (kvæggårde) 

1. Gennemgå kørselsveje for alle typer transportvogne (inkl. egne traktorer) grundigt. Forsøg at opnå 

ensrettet kørselsvej så meget langs yderkanten af gårdarealet som muligt, så krydsende kørselsveje 

og andre smittemuligheder så vidt muligt undgås. 
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2. Undgå at lastbiler og traktorer passerer i nærheden af risikoområder med dyr (herunder kalve) og 

foderopbevaring (minimum 10 meters afstand anbefales). 

3. Undgå at lastbiler og traktorer kører på eller krydser samme vej som fodervogn eller dyrs 

drivgange. 

4. Brug ikke traktorer og vogne, der kører gødning og/eller dybstrøelse til biogasanlæg, til at køre 

materialer, der kan medføre smittespredning på gården, for eksempel foder/foderblanding. 

5. Undgå at lastbiler og traktorer passerer gennem mudrede veje eller grusveje (asfalter evt.). 

6. Sørg for, at der ikke er oversvømmede områder på gården, f.eks. ved at skabe passende afløb, 

dræning eller omdirigering. Lastbiler og traktorer skal ikke køre gennem evt. oversvømmede 

områder. 

7. Sørg for at traktorer med anhænger kører på flade stier, eller kører langsomt, hvis de skal igennem 

områder med hældning eller bump, så man undgår at spilde materiale i miljøet. 

8. Sørg for, at de udvendige overflader på transportvogne og traktorer er rengjort før hver indkørsel 

til leverandørgården (brug højtryksrens/børste med sæbe og desinfektionsmiddel). Det kan være en 

fordel, at biogasanlægget står for transporten af gyllen og har egne traktorer og trailere - og lader 

dem gennemgå samme rengøringsregler som gyllevognene. 

9. Sørg for at rengøre grundigt/skifte udstyr ved hjemkomst fra biogasanlægget, hvis der transporteres 

gødning, dybstrøelse eller andet til biogasanlægget med egne vogne og udstyr. Hav gerne en 

bestemt trailer til transport af gødning til biogasanlæg, og/eller sørg for at rengøre 

traktoren/traileren, inklusiv indersiden, mellem hvert forskellig brug på gården. 

10. Sørg for, at traileren til transport af dybstrøelse/gødning er lukket eller overdækket under 

transport. Hvis gødning eller dybstrøelse ikke er overdækket, så sørg for, at det ikke når op til 

kanterne af traileren, da det nemt spildes. 

11. Sørg for at fortank/gylleafhentningsstuds ligger i god afstand fra risikoområder såsom dyr og foder. 

12. Sørg for at opbevaringstanken til afgasset gylle ligger i god afstand fra risikoområder som 

foderplads, vaskeplads, kalveopstaldning m.m., og at det omkringliggende område holdes rent. 

13. Placer rengøringsområder uden for gårdens centrale arealer for ikke at forurene omgivelserne via 

stænk/afløbet væske, asfalter vaskeplads, og vand skal kunne komme væk. 

14. Sørg for at bevidstheden om disse smitterisici sikres blandt alt relevant personale på gården. Det 

gælder også for førere af andre transportvogne, der kommer jævnligt på gårdens arealer 

Anbefalinger til biogasanlæg 

1. Opret en velkomstprocedure med rundvisning på biogasanlægget, og besøg 

leverandørbesætningerne for at aftale kørselsveje og procedurer til at mindske smitterisici. 

2. Hold miljøet frit for gødning og gylle, herunder på jorden/asfalten på fabriksarealet. 

3. Gennemgå kørselsveje for gyllevogne og andre transportvogne på biogasanlægget grundigt. Forsøg 

at opnå ensrettet kørselsvej og rene/urene zoner, så krydsende kørselsveje og andre 

smittemuligheder, så vidt muligt undgås. 

4. Sørg for at indtransport og aflevering af gødning/dybstrøelse sker på en måde, der sikrer, at 

materialet ikke bliver spildt på kørselsarealer, for eksempel ved at skulle vippes ned i en afgrænset 

grav. Andre transportvogne må ikke køre igennem tabt gødning. Sæt skilte op om det, og tjek at 

procedurerne følges af leverandører og chauffører. 

5. Hav en eller flere gode, tilgængelige vaskestationer med klar information (skriftligt og mundtligt) til 

chauffører og leverandører af gyllevogne og andre former for transportvogne, der kommer med 

materialer til biogasanlægget. Sørg for god skiltning. 

6. Kræv, at alle transportvogne vaskes udvendigt med højtryksrens, sæbe og desinfektionsmiddel 

mellem hver leverandørgård. 

7. Overvej, om alle transportvogne kunne vaskes indvendigt og udvendigt med højtryksrens, sæbe og 

desinfektionsmiddel efter sidste tur. 

8. Hold en liste over alle leverandører og vurder risikoen (eller få hjælp hertil) for, at Salmonella 

Dublin kan spredes via netværket af leverandører og selve biogasanlægsområdet. Udfør derefter 
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tiltag for at mindske risikoen for at det sker, for eksempel ved at afhente gylle og gødning til sidst 

på dagen før en grundig vask af lastbilerne. 

Afslutning 
 

Mange tak til alle jer som lagde vejen forbi Odense og bakkede op omkring vores tema om dødelighed og 

vores tema om arbejdssikkerhed. Det glædede bestyrelsen meget. 

Hvis der er arbejde du gerne vil hjælpe med, så sig gerne til. Vi har brug for alle de hænder vi kan få. 

Produktionsdyrsområdet skal gerne blive ved med at være det bedste arbejdsområde indenfor 

veterinæruddannelsen. 

Hvis I har spørgsmål, udfordringer eller bare vil snakke er I velkommen til at kontakte mig på 20254027 

eller på hs@ddd.dk 

Mange hilsener  

Helle Slot, formand for 

Faggruppe Kvæg. 

mailto:hs@ddd.dk

